

李娜夺冠未碰世界排名前16选手

虽说运气很好，成色一点不差

本报记者 许恺玲

大满贯赛场上，不是所有选手都是对手，至少有不少球员就可以算得上是“亦敌亦友”。比如今年澳网，李娜一路过关斩将却没有遇到非常强大的对手，这绝对要感谢那些被称为“黑马”的对手们。

与李娜在今年澳网上演巅峰对决的不是阿扎伦卡，而是A·拉德万斯卡，甚至在半决

赛也没有遇到小威，她们去哪了？尽管最后的亚军齐布尔科娃不是无名之辈，但身为赛会20号种子能杀进决赛还是让人觉得太意外了。

本届澳网冷门迭爆，捷克姑娘科维托娃首轮输给泰国选手，七号种子埃拉尼也首轮出局。随后经过数天的波澜不惊后，再次掀起“冷门狂潮”：小威被伊万诺维奇终结；结果塞尔维亚姑娘又遭布沙尔逆

转；莎拉波娃输给齐布尔科娃，阿扎伦卡不敌老对手A·拉德万斯卡，斯洛伐克姑娘随后又击败位列五号种子的波兰姑娘。最终在一片“爆冷”中，4号种子李娜与20号种子齐布尔科娃成为决赛的两位人选。

但试想一下，如果一个球员不能在连续七场比赛中坚持做好自己，维持住平稳的状态，要想赢得冠军绝非易事。李娜在夺冠征程中的对手不

乏萨法洛娃、马卡洛娃及佩内塔等闯荡网坛多年的实力名将。虽然没有超级巨星，但再过几年，孔祖、本西奇及布沙尔说不定就成长为超级巨星了。所以没有必要怀疑李娜这次澳网冠军的成色，因为若没有实力，李娜也许会成为爆冷的牺牲品。所以我们应该感叹，李娜没有遇到排名前16的选手就顺利夺冠是实力加运气的完美组合。

观点

李娜引领中国体育“二次创业”

新华社记者 王集旻 梁金雄 王浩明

从法网冠军到澳网冠军，李娜一次次的突破震惊了世界，也让国人再度思考——大满贯冠军和奥运冠军，到底哪个分量更重？或者，哪个更有资格代表当今中国？

回望新中国的历历史，世界冠军、奥运金牌曾是世界了解当代中国的一个重要窗口；中国体育健儿在国际体坛取得的骄人战绩，也起到了振奋民族精神的重要作用。现如今，以李娜为代表的职业体育正向全世界显露中国体育的另一副面孔。

去年的广州羽毛球世锦赛上，林丹曾一针见血地指出，中国在北京奥运会拿到了51块金牌，而一年后很多人已记不住这些奥运冠军的名字。能让老外们过目不忘、记住中国的，倒是李娜和姚明这样鲜活的形象。

前有姚明，后有李娜与广州恒大，伴随着国势日隆，中国体育的“二次创业”已经启动，密码就是“职业化”。据中国网协前些年的不完全统计，中国网球人口已达800万，而2011年法网李娜夺冠的那场决赛，中国有1.16亿名观众收看转播，又证明了网球的受关注程度。

可以说，在国际职业赛场上，如今的李娜和曾经的姚明们几乎天天都是外交官，不动声色地向世界“推销”和展示中国，亿万终端甘愿接收，这比四年一届的奥运会效率更高。

已故南非政治家曼德拉曾说：“体育拥有改变世界的力量。”体育和文化相似，没有国界，因其通俗易懂，实为国家软实力的重要组成部分，而中国体育若想拥有更多话语权，势必要在主流项目上不断突破。

从“乒乓外交”到“国际娜”，从奥运冠军到大满贯冠军，中国体育伴随国运兴，而发展壮大的中国，也需辅以足够匹配其国际地位的体育成就。

从这点来讲，中国体育的“二次创业”既必要，亦势不可挡。



好运从天降，娜姐笑开颜。 新华社发

CBA风云

欲成大事莫念旧情

山东男篮今战天津，哈维死磕阿巴斯

本报记者 刘伟

带着连胜的喜悦，山东男篮25日返回了济南，春节前，球队还剩下一场比赛，对手是老熟人阿巴斯领衔的天津。上赛季在山东效力期间，约旦人曾带队历史性杀入总决赛，将“阿巴斯定律”发扬光大；如今，他又把好运带到了天津，把这支往日鱼腩之师，带到了联赛第五的高度，季后赛在望。

巧合的是，在天津效力过两个赛季的哈维，本赛季转投山东，哥俩正好互换了东家。旧情犹在，但在为季后赛拼刺刀的关键时刻，谁也不会去顾及这些情分。

客场拿下浙江，山东男篮在全明星赛后喜获连胜，遗憾的是，因为之前欠账太多，球队依旧排名联赛第十，要想杀进前八，还得把连胜继续，压倒主要竞争对手辽宁和福建。要做到这一点，就必须打好剩下的主场比赛。

阿巴斯加盟后，天津发生了蜕变。这支之前一直同季后赛无缘的队伍，如今高居联赛第五，上一轮拿下吉林后，近期更是取得三连胜。球队能实现良好的化学反应，阿巴斯的篮板和穿插跑动至关重要，他给这支球队注入了崭新的活力。如何限制约旦人的威力，是摆在山东队教练组面前的一大课题。

双方首回合交手，山东队在客场不敌对手，老哈维表现欠佳，成为球队失利的重要因素，主帅巩晓彬甚至在赛后点名批评了他。再度对上老东家，老哈维不敢丝毫怠慢。

本场比赛，除了哈维与阿巴斯碰到老东家“变脸”的戏码，后卫线上杰特同特尔费尔的对飙，也非常值得期待。国内球迷了解特尔费尔，更多是因为他是马布里的表亲，沾了名人的光，实则不然。年轻时的特尔费尔也是位响当当的人物，高中时期凭借出众的球技，甚至同小皇帝詹姆斯齐名，不过后来星途多舛，被勒布朗甩开了好几条街。如今在CBA，特尔费尔又找到了久违的感觉，同杰特一样，他也是位得分和串联能力超强的控卫，俩人相遇少不了火花，也会再度考验“新科控卫”睢冉的防守强度。

神康医院
中医主治：失眠抑郁 精神疾病 心理疾病
济南
0531-88120120
济南市历下区工业南路41号
www.jnskyy.com

周围血管病医院
主治：静脉曲张、脉管炎
动脉硬化闭塞症
济南
0531-81301111
济南市中区济微路125-7号
www.jnjmqzzyy.com

血管瘤医院
主治：婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣
儿童血管瘤（红胎记、青胎记）
济南
0531-89002222
济南市中区济微路125-7号
www.jnxgl120.com

嘉乐不孕症医院
主治：生殖健康与不孕症专业
济南
0531-6777 7777
地址：济南市玉函路、土屋路交叉口
www.jn1212.com

骨科医院
主治：腰椎间盘突出症、关节炎、股骨头坏死、强直性脊柱炎
济南
0531-67966666
济南市英雄山路36号
www.jngk.cn

哮喘病医院
主治：哮喘、儿童哮喘、老慢支、慢阻肺、肺心病、慢性咳嗽等。
济南
0531-66621111
济南市英雄山路412号
www.jnxcbyy.com